

· 短讯

市司法局、市关工委联合举办全市关工委参与社区矫正工作“五老”骨干培训班

6月29日,市司法局、市关工委联合在宜兴市举办全市关工委参与社区矫正工作“五老”骨干培训班,并对近3年参与社区矫正工作成绩突出的18个基层关工委和83名“五老”志愿者进行通报表扬。(市关工委办公室)

龙塘家园第一社区开展“魔方脑力运动”科普活动

7月21日下午,梁溪区黄巷街道龙塘家园第一社区关工委携手梁溪区青少年科学探索中心开展趣味魔方科普教育活动。活动形式新颖,针对性强,穿插了丰富的科普内容。科普讲师团成员张老师先为孩子们科普魔方的历史及魔方的益智启迪作用,通过观察魔方的结构构成及魔方的特点,帮助孩子迅速提升自身的注意力、观察力、思维力、想象力、记忆力、创造力。活动过程中,授课老师不时抛出问题,与孩子们进行互动,锻炼了孩子们手、眼、脑的协调能力,受到家长和孩子们的一致好评。(杨洁丹)

旧物巧改造环保宣传活动举行

近日,惠山区堰桥街道陈家村社区关工委举行旧物巧改造环保宣传活动,辖区内20位青少年积极报名参加。活动中,五个小组青少年发挥想象,完成自己的作品。待各板块作品完成后,再由小组成员一起讨论将作品贴在KT板合适的位置,这样一张张富有想象和创新环保宣传牌就呈现在大家眼前。主持人将5张作品发到网格群中由辖区居民投票选出前三名。最终,“保护地球,人人有责”一票优势险胜夺得第一。活动临近结束,社区关工委工作人员带领获胜的三组青少年来到周边商圈,把他们做的绿色环保标语赠予商家。(杨洁丹)



近日,宜兴市杨巷镇宝寿社区关工委开展“童心向党——听老党员讲红色故事”未成年人主题教育实践活动。有50年党龄的老党员刘秋祥用自己亲身经历的故事,勉励青少年们继承革命传统,好好学习,为祖国建设贡献自己的力量。(龚建平)

# 江阴彩虹课堂

## 给青少年一个美好的童年

### 坚持近10年,学生、家庭和企业都有收获

关爱下一代  
无锡市关心下一代工作委员会 无锡日报 主办  
(第44期)

江阴市“彩虹课堂”于2013年4月启动,至今已坚持运作近十年。目前,全市共有周末“彩虹课堂”82个,疫情后的线上“彩虹课堂”共65个,关爱特殊学生的流动“彩虹课堂”1个,为不少双职工家庭解决了周末与暑假无人带娃的难题。

“彩虹课堂”作为学校教育的补充也要讲究高质量。为此,江阴市关工委做好总体部署,镇(街道)关工委牵头选择规模较大的企业,建立学校、企业双向结对关系。属地学校与企业深度对接,落实场地、学生和辅导人员,并根据职工需求,制定活动方案,排出活动菜单。江阴市关工委负责人介绍,参与“彩虹课堂”的教师志愿者人数已经由最初的4590人扩大到13019人,占教师总数的87.53%。学校发动退休教师、党员教师、“名特优”教师参与活动,建立名师校企互动工作室,打造各活动站点的特色品牌。

7月11日,周庄镇两个企业的“彩虹课堂”同步开启。“这个暑假,我们安排了党史学生教育、手工创作、绘本阅读和科学启蒙等丰富课程。同时,我们与附近社会实践场所对接,统筹安排孩子们分批前去寻访实践。”周庄镇关工委办公室副主任倪静娟说。7月17日,余润集团“彩虹课堂”的孩子们前往江阴市博物馆参观学习,见证家乡和祖国的发展,增强爱国情。

“彩虹课堂”平时在每个周六上午开设,暑期则集中在两周内连续开设。”承忠娟告诉记者,此次余润集团“彩虹课堂”共有10名老师轮班,报名的孩子按照年龄段分为2个班级,老师根据班级情况调整课堂内容。“我们建有教师义工‘时间银行’,服务时长有明确统计,多的老师已累计达到1000个小时左右。”承忠娟说。

“我的家在我爸爸妈妈的工厂里。”参加江阴南泰家纺用品有限公司总部“彩虹课堂”的孩子们都很兴奋和满足,这与该企业打造的舒适环境分不开。

良好的后勤保障是“彩虹课堂”顺利举办的保证。2018年,南泰家纺用品有限公司总部的办公大楼启用,专门开辟场地打造“彩虹课堂”。“彩虹课堂”的两个教室在公司行政大楼的最好位置,单独开辟进出通道,避免受到公司员工来往干扰。教室单面朝阳,半面安全飘窗,通风采光条件较好,并装有

做手工、读绘本、参观江阴市博物馆……近日,江苏余润投资集团有限公司“彩虹课堂”的孩子们过得很充实。“有家长第一次为孩子报名参加,已经在询问下一次开课是什么时候了,很期待。”江阴市周庄实验幼儿园教育集团工会主席承忠娟说。江阴市“彩虹课堂”开设近10年来,企业提供的服务保障愈发贴心,教师志愿者带来的课堂内容不断充实,他们共同呵护孩子们的七彩童年。

### 启动近10年,万名教师和“五老”志愿者参与

头选择规模较大的企业,建立学校、企业双向结对关系。属地学校与企业深度对接,落实场地、学生和辅导人员,并根据职工需求,制定活动方案,排出活动菜单。江阴市关工委负责人介绍,参与“彩虹课堂”的教师志愿者人数已经由最初的4590人扩大到13019人,占教师总数的87.53%。学校发动退休教师、党员教师、“名特优”教师参与活动,建立名师校企互动工作室,打造各活动站点的特色品牌。

### 悉心筹备课程,学生收获多

经过多年发展,“彩虹课堂”管理模式愈发成熟。采访获悉,所有参与服务的教师志愿者均在“江阴市教师义工时间管理平台”完成注册,根据活动安排报名、审核和签到,按时上传活动照片、活动记录、活动感言等。该平台的数据也是评定优秀义工的重要依据,激励更多教师参与义工服务。

### 企业有付出也有收获

否稳定直接影响企业效益。“彩虹课堂”的举办有力回应了企业职工的关切,即孩子的管理和教育,为他们解除了后顾之忧,保持职工队伍的稳定。圣华盾防护科技有限公司的员工大部分是外来务工人员,每到寒暑假他们在老家的留守儿童就纷纷来到父母身边,参加“彩虹课堂”,企业就成了他们欢乐的“新家”,员工的心也跟着安定不少。

“彩虹课堂”建设的主力军是万名教师“义工”和“五老”志愿者。近年来,江阴市关工委会同市文明办、市教育局先后出台一系列文件,包括《“彩虹课堂”建设标准》《关于评选优秀彩虹课堂的意见》等,对“彩虹课堂”进行考核评比。2020年,江阴市文明办、市关工委和市教育局、市财政局联合出台关于建立校站结合长效机制的文件,文件明确对于优秀“彩虹课堂”、优秀教师志愿者实行以奖代补。

### “彩虹课堂”项目

“彩虹课堂”项目实施后,江苏红柳床单有限公司的员工离职率大幅下降,由6%-7%下降到不足1%,企业员工队伍更加稳定。“红柳子弟成绩提升明显。”红柳床单有限公司办公室主任茅彬表示,“彩虹课堂”没有启动前,不少孩子放学没人接送,回家没人监督和辅导。现在有了公司志愿者和立新小学老师陪伴,孩子们的安全和学习都有了保障。“越来越多的孩子因为‘彩虹课堂’获得更充足的教育资源,相信他们会获得更好的未来,成为对社会有用的人才。”茅彬说。(杨涵)

### “彩虹课堂”项目

“彩虹课堂”项目实施后,江苏红柳床单有限公司的员工离职率大幅下降,由6%-7%下降到不足1%,企业员工队伍更加稳定。“红柳子弟成绩提升明显。”红柳床单有限公司办公室主任茅彬表示,“彩虹课堂”没有启动前,不少孩子放学没人接送,回家没人监督和辅导。现在有了公司志愿者和立新小学老师陪伴,孩子们的安全和学习都有了保障。“越来越多的孩子因为‘彩虹课堂’获得更充足的教育资源,相信他们会获得更好的未来,成为对社会有用的人才。”茅彬说。(杨涵)

## 全省仅10人

# 无锡两名辅导员获评江苏“最美高校辅导员”

近日,江苏省委教育工委、江苏省教育厅公布了第十二届“江苏省高校辅导员年度人物”暨2022年“最美高校辅导员”推选结果。经过学校推荐、材料审核、专家初评、风采展评等多个环节的角逐,江南大学食品学院辅导员胡晓丹、无锡职业技术学院控制职业技术学院辅导员王丽梅获得2022年江苏“最美高校辅导员”称号。

### 胡晓丹:努力成为陪伴学生成长成才的“心灵摆渡人”

胡晓丹是江南大学食品学院辅导员,多次参与策划“教育部首批高校思想政治精品项目”《宝哥说》活动,获第八届江苏高校辅导员素质能力大赛二等奖、江苏省辅导员工作案例一等奖、无锡市高校辅导员素质能力大赛一等奖等10余项奖项。在工作中坚持把把握新时代青年学生成长特点,从学生的需求出发,践行价值引领,涵养学生的爱国心;创新育人体系,激励学生的奋进心;摆渡成长困惑,温暖学生的青春心,努力成为陪伴学生成长成才的“心灵摆渡人”。



服务项目,与无锡市市场监督管理局签约合作,在全无锡市范围开展食品安全科普进社区的活动,举办亲子课堂、食品安全知识科普讲座、食品健康小实验等活动,累计进社区540次,受益人数高达约16000人。

#### ● 摆渡成长困惑 温暖青春心

胡晓丹不断积淀一线心理辅导员底色,主持“食语心愿”学生积极心理品质培育辅导员工作室,为一颗颗闪亮的青春心摆渡护航,相关工作经验获江苏省辅导员工作案例一等奖。

培育积极心理品质,强化青年学子韧性。胡晓丹成立辅导员工作室,探索增强青年学生积极心理素质的工作模式,推动医教深度融合,常态化开设讲座、咨询、沙龙等活动200余次,全面提升青年学子积极品质,强化学生在学习、生活、工作等方面的韧性。

胡晓丹将“二八原则”应用于心理健康教育与危机干预工作实践,常态化培育80%学生的积极心理品质,着重做好20%学生的危机干预工作。她推广“心理晴雨表”汇报机制,运用朋辈力量夯实危机觉察和预警。她建设学院心灵驿站,面向全体学子开放“树洞”式谈心预约,与学生建立信任关系,平均每学期接受学生咨询预约300余次,成功干预心理危机200余起。她将职业发展与学生成长紧密关联,在用心育人的奋进路上做“心灵摆渡人”。

#### ● 立足价值引领 点亮爱国心

在中国共产党成立100周年的重要节点,胡晓丹创新价值引领品牌,参与策划《宝哥说》项目相关活动,推动团支部活力改革品牌,点亮青年学子赤诚热忱的爱国心。

她在《宝哥说》中勇挑大梁,激活思政价值引领新动力。胡晓丹在《宝哥说》活动中,以时下青年学生喜闻乐见的“开放麦”形式,讲好中国故事,影响学生7000余人,师生反响强烈。

以“团支书说团课”活动发声,激发爱国主义教育新活力。他们从百年党史中遴选36个“焦点事件”,引导青年以青年之视角、思想、语言,学习、研究、讲授党史,探究、挖掘、发现历史背景后蕴藏的真理,激发青年学生传播爱国主义精神的主动性和创造性。

#### ● 丰富育人形式 厚植奋进心

胡晓丹主动挖掘学科文化育人

### 王丽梅:匠心厚植,全程育人

王丽梅是无锡职业技术学院辅导员,目前中国矿业大学博士在读,以第一作者在《自然辩证法研究》(CSSCI)等刊物发表学术文章10余篇,她说:“辅导员的科研不是无源之水、无本之木,科研成果源于学生又惠济学生。”王丽梅精准把握职业院校学生成长成才规律,怀匠心、守匠情、践匠行、铸匠魂,以“四匠”工作法,构建学生“三涯”规划路。生涯赋能、职涯协同,生涯领航。



从事学生工作8年来,她引导学生开展职业生涯规划个案千余次,指导江苏省大学生职业规划大赛获省级荣誉9次、个人获评江苏省大学生职业规划大赛优秀指导教师,工作案例获评江苏省高校辅导员工作案例一等奖。

#### ● 匠情守候,赋能成长

钳工实训课,学生抱怨累,王丽梅言传身教和学生一起“磨铁”。“怎么成为技能工匠,不就是在这一厘一毫间,通过多少汗水的积累换来精益求精”,她用行动根植工匠精神,唤起学生奋斗之情,校准学生思想之标,把牢思想之舵,努力贯通第一课和第二课堂。

她结合专业特色,打造出“面向企业、面向社区”的“学科服务型”实践教育体系。依托学科优势,先后涌现出“为爱清洗空调”“社区送爱,维修家电”等多项具有

区域影响力的品牌活动,获无锡市暑期社会实践活动先进团队,个人两次获无锡市暑期“三下乡”社会实践活动先进工作者。

#### ● 匠行筑梦,推动就业

2020年,疫情发生后,王丽梅作为毕业年级辅导员,开通线上交流平台,联系校企资源,做学生生涯的护航者。她撰写的辅导员工作案例《工作岗位云定制,同心抗疫促就业》获中国机械职业研究会机械职业教育思想政治研究会辅导员工作案例一等奖。

她充分利用线上平台开展云指导,针对性地开展线上面试技巧辅导、云面试模拟培训。同时组织学生关注线上招聘,及时推送与专业对口的招聘信息。她所

在的学院多次获先进就业集体,个人多次获就业工作先进个人。

她践行辅导员工作誓言,全身心投入。在王丽梅的影响下,她所带班级就业率均为100%。其中,机电21401和21732班获江苏省“先进班集体”;机电21733班获无锡市“先进班集体”。

#### ● 匠者铸魂,思政育人

在做好 ze 工作的同时,王丽梅注重个人成长,坚持“专注、专业、专长”理念,潜心锤炼,积极参加各类校外技能培训,并进入中国矿业大学攻读思想政治教育专业博士研究生。

她不仅密切关注实践领域的新情况、新问题、新挑战,还努力提升理论思维和研究能力。微课作品《行走的党课》入选学习强国平台;她带领学生踏上一段“红色旅程”,用“行走的党课”感悟革命历史,传承红色基因,坚定了学生心中的理想信念;她将思政教育与专业相结合,组织带领学生团队寻访无锡工匠、劳模,让青年学子更加扎根专业学习,匠心的种子就此根植。

王丽梅坚持把立德树人作为根本任务,关注学生需求,回应学生关切,用匠者情怀开拓思政教育工作的新领域,点亮学生心中的光,照亮学生前行的路。

(杨洁丹)